



## Аварийные раскопки поселения Тывъега I в Нефтеюганском районе

О.В. Кардаш

г. Нефтеюганск

МУ «Центр историко-культурного наследия»

В июле 2002 г. археологическая экспедиция МУ «Центр историко-культурного наследия» Нефтеюганского р-на под руководством автора провела аварийные исследования поселения Тывъега I. Работы были организованы по заданию Нефтеюганской региональной дирекции дорожного департамента в связи с реконструкцией автодороги федерального значения Тюмень - Ханты-Мансийск (км 785 - км 794).

Поселение находится на мысу левого берега р. Тывъега - левого притока р. Большого Салымы, в 3,5 км от её устья. Проведено полное исследование памятника, включавшее инструментальную топосъёмку и археологические раскопки. Общая площадь раскопа составила 206 кв. м. Исследованы остатки сгоревшей наземной постройки каркасно-столбовой конструкции размерами 7x6 м. Её контуры фиксировались в виде замкнутой подпрямоугольной углистой полосы (остатков сгоревших стен), залегавшей под расплывшейся валообразной насыпью. В центре постройки располагался очаг овальной формы диаметрами 1,0 и 1,5 м.

В процессе раскопок собрано 308 фрагментов от 14 керамических сосудов, из которых два в виде развалов найдены внутри постройки, и ещё два - в околожилищных ямах. Культурно-хронологическая принадлежность памятника определена по облику керамической посуды, основные характеристики которой соответствуют зеленогорской археологической культуре VI - VII вв. С другой стороны, ряд орнаментальных особенностей сближают сосуды Тывъеги I с керамическими комплексами кучинской археологической культуры VII - IX вв.

Таким образом, раскопками исследовано кратковременное сезонное поселение, состоявшее из лёгкой наземной постройки каркасно-столбовой конструкции. Оно функционировало короткий промежуток времени и погибло в результате пожара.

Полевые исследования памятника можно считать завершёнными. Материалы раскопок находятся в научной обработке и готовятся к публикации.

